

“读书,让我的心灵充满阳光”

“荆楚行”采访组 记者 殷贤彬 易木生 李红艳 马珺

5月28日上午,杨娇娥像往常一样,早早地赶往黄石市铁山区残疾人文化活动中心,开始一天的工作和阅读。

拎着一袋书,杨娇娥显得有些步履蹒跚,却异常坚毅。一路上看见不少熟面孔,杨娇娥开心地和他们打着招呼,满脸笑容。

杨娇娥是个残疾人。1979年,年仅14岁的她一次放学后,不慎从桥上摔下而无法治愈。

“曾经有过不好的念头,是读书,让我的心灵重新充满阳光。”杨娇娥说,打小她就受父亲影响,爱看书,总是偷父亲衣柜中用牛皮纸包好的书看,《三国演义》、《千家诗》……后来腿摔了,就在老家一边放牛一边读书,“我觉得自己在书里奔跑。”

1983年,杨娇娥顶父亲的职,开

始在武钢矿业建设公司上班。因为单位不清楚她的身体情况,18岁的她被安排在井下的卷扬机工作,没日没夜。

“当时在井下暗无天日,工作之余就自己写诗,打发时间。”杨娇娥笑着说,她写的第一首正式发表的诗《五彩梦》就是写工作的,“当时常年在井下,总想着外面的世界,可不就是做梦嘛。”

“读书带给我的东西太多,比如爱情。”杨娇娥告诉记者,她的丈夫王定国当时也是公司员工,总是找她借书,“经常借了不还,我就去找他要。”就这样,两人就在一块了,并在1987年喜结连理,还有一个聪明可爱的儿子。

1999年,她响应武钢减员增效政策,主动办理了下岗居家手续,不久后丈夫也下岗了。但多年养成的

读书习惯让她很乐观,不久,她就开始了一边写作、一边打工的生活。杨娇娥最喜欢的作品是《平凡的世界》,“因为它讲的是普通人的生活,作品传递出的积极向上的力量,对我尤其有用。”

尽管只读了7年书,但杨娇娥始终把学习和写作视为心中的圣洁明灯,长年累月坚持不懈。在杨娇娥的家里,没有多的空间,桌子上、窗台上、地上、书柜里……满眼都是书。“看了很多书,只明白了一件事,就是遇到再大的困难,我们都应该积极面对、乐观向上。”

2007年,铁山区残联聘请杨娇娥担任区残联工作人员,辅导帮助残疾人阅读写作,拓宽精神视野。2013年12月,铁山区残联投入20万元建成的励志书屋成为当地残疾人丰富精神生活的主战场,而书

屋里的书,有一半来自杨娇娥的捐赠。

在铁山区残联理事长陈爱英眼里,杨娇娥“心态乐观、人格健全,是学习的榜样”。5月20日,“黄石市肢残人经典美文诵读活动”中,杨娇娥的“读书四得”赢得了听众的阵阵掌声。“我要帮助他们,让他们活得更乐观更向上。”杨娇娥说,现在丈夫在汽修厂打工,她也有了自己热爱的工作,儿子已研究生毕业参加了工作。对她而言,最艰难的岁月已经过去了。

从2004年出版第一本书——散文集《一路花香》以来,杨娇娥在全国各类报刊杂志发表新闻、散文、小说和纪实报告文学作品100多万字,出版了三本文集。2013年底,杨娇娥家庭还获得了首届全国“书香之家”的荣誉称号。

神农架林区开启数字阅读新时空

荆楚行采访组 记者 殷贤彬 李红艳 易木生 马珺

6月18日上午10时,一块红色“盖头”被两双手轻轻拉开,神农架林区公共文化云计算服务中心在林区图书馆门前正式揭牌。神农架林区全方位文化数字服务空间,将在三年内完美绽放。

苍茫的林海,隽秀的群峰,淳厚质朴的乡风,奇特绚丽的民俗,珍贵璀璨的汉民族神话史诗……繁星点点,魅力独具的神农架文化如一樽陈年老酒,醉人心脾,神秘迷人。神农架的文化生态与其保存完好的自然生态一样,包含着巨大的价值,弥漫着恒久的魅力。如何彰显神农架生态保护与绿色发展价值,让阅读成为神农架“绿色崛起”的智力基础?

打开神农架林区文体局网站,可见神农架林区公共文化数字服务平台已初步搭建。林区公共图书馆门户网站和公共文化信息发布平台建设,整合林区公共图书馆数字资源与公共文化信息资源,联合24小时自助图书馆服务系统,方便群众充分享受公共文化资源,丰富阅读体验。

神农架林区文体局局长刘生策说,全区70家农家书屋已实现卫星数字全覆盖。数字图书馆将于十月建成。网上图书馆、博物馆、美术馆、文化馆、艺术团等公共文化服务体系建设可望明年完成。特色地方文化资源,正在陆续添加中。神农架林区公共文化数字服务平台,

将为公众提供一站式搜索、导航和24小时云图书馆文献传递服务,让更多群众享用“免费午餐”,获取文化需求的公平机会。

数字化时代,阅读革命势不可挡,电脑、手机、电子阅读器的“三屏”阅读备受年轻人追捧。神农架林区公共文化数字服务平台推出的移动文化通服务,接入功能强大的云共享服务体系,提供3万多本e-pub电子图书,7800多篇报纸全文,供手机用户阅读下载。

移动阅读,移动生活。神农架林区迄今已在林区人民政府大厅、林区图书馆、飞机场添置三台移动借阅机,读者只需掏出手机,扫描移

动图书馆客户端二维码,即可通过专用阅读器,免费下载电子图书,离线阅读。林区图书馆采用城市街区24小时电子图书自助借阅系统,读者通过手机、平板电脑等手持移动端设备,简单操控,自助查询,就能完成电子图书借阅,把图书馆装进口袋。

刘生策局长介绍,神农架林区将顺应“互联网+”时代阅读新趋势,推进电视、报纸与微信、手机APP等融合发展,丰富电子阅读。近几年内,林区将陆续投放50台报刊阅读屏和移动借阅机,共建机场车站、机关单位、宾馆饭店、街道广场等公共场所以及电子阅读终端,实现林区阅读场域全覆盖。

周濯街:将一万个神仙写个遍

“荆楚行”采访组记者 李龙伟 全正 张清 周娜

周濯街是谁?百度一下,整整700多条关于他的信息,“当代蒲松龄”、“中国神话小说第一人”、“中国神话小说大师”等等称谓不一而足,总之,离不开“神话”两字。

周濯街,黄冈市黄梅城关镇人,5月27日,记者见到他时,他正在住所内奋力创作。

“为了让中国神话系统化,我正在撰写小说《中国神话通史》。”周濯街透露,这一华夏诸神演义系列,他计划写20部,每部35至50万字,总共涉及1.2万多个神仙。目前已经完成了3部,其中一部即将被改编成电视剧。

周濯街对苦心创作的这部神话通史,赋予了一个特殊的符号——“神话周”。为实现这一宏愿,71岁的他延续着多年的繁忙节奏,每天凌晨三四点钟起床,工作时长一般都在10个小时以上。

记者眼前的周濯街,热情、坦诚,谈话时声音洪亮,富有激情。虽说成名早,但他没有丝毫架子,回忆

起过往的种种,滔滔不绝。

周濯街读了5年高小,因家贫而辍学。之后他在镇政府当过通讯员,在建筑公司当过木匠,于1964年应征入伍。复员时,他带回来8大箱民间故事记材料。

“1997年我转业回来,在县食品所杀猪。10月的一个晚上,我百无聊赖,突然做出一个决定,清点存留在脑海中的民间故事,并记下了350个故事的标题。”周濯街边说边找出那张泛黄纸片。

周濯街下乡杀猪之余大量搜集民间故事。“当时有个老乡要一斤瘦肉,称好后却拿不出肉票,我就说,肉可以给你,但你得给我讲个故事听。”这之后,每到星期天,周濯街就带着食物下乡搜集民间故事,老乡

给他讲故事,他以当时紧缺的食物回报。一个叫詹炳南的老艺人会唱长篇歌本,他把老人请到家里住了半个月,将歌词全部记录下来。

发表的第一篇民间故事,周濯街当然不会忘记。“那是1982年2月,黄冈地区群众艺术馆编辑的《民间文学资料》上发表了我整理的民间神话故事《水牛的来历》,这是小时听妈妈讲的故事。”

此后,周濯街发表了大量民间故事,1992年,他的《鬼中豪杰——钟馗》在台湾出版,自此一发而不可收,作品一部接一部相继问世,引起民间文艺界和文学界关注,受到影视界的热捧。

由黄圣依主演的35集电视连续剧《天仙配》,荣获飞天奖的38集电

视连续剧《妈祖》,央视8套黄金时段播放的50集电视连续剧《神话》……等等,都出自周濯街创作的小说。

33年里,周濯街出版以民间传说相关史料为素材的长篇神话小说99部,发表、出版中短篇民间故事、小说800余篇,撰写民间文学研究论文100余篇,合计3700万字。

在黄梅县图书馆,记者看到台湾一家出版社为周濯街出版的《中国民间神话故事系列》,从2001年的《妈祖》到2013年的《太上老君》,全套一共34本。

周濯街说:“我创作的神话小说,保留了大量的民族记忆,诠释了中华民族惩恶扬善的传统美德。我写神话故事,就是要弘扬中国的传统文化。”

全民阅读·荆楚行

现场短新闻竞赛



(上接第一版)

交基层朋友知真情

“没有你们这些城里‘亲戚’的帮助,我可能这辈子都住不进新瓦房。”3月12日,赵李桥镇羊楼司村十组村民吴天保乔迁新居,55岁的老吴乐呵呵地带着赤壁市委副书记、市长李朝曙参观了自己的新家。

老吴是李朝曙结交的一户基层朋友,他原来的老房子年久失修已成危房,在李朝曙的多方帮助和镇村的关心下,他掏出多年积蓄,再向亲戚朋友借一点,终于建起了新房。

赤壁市领导干部与基层群众结亲戚、交朋友,每人交一批农民朋友、居民朋友、党外人士朋友。建立基层朋友“联系卡”,通过定期见面、电话交流、网络互动、信函往来等,加强联系沟通,交流思想感情,了解工作生活情况,掌握民情民意。

赤壁市30名“四大家”领导先后交基层朋友62人,全市110多家单位753名领导干部交基层朋友1686人,制作发放“联系卡”1500余张,解决困难和问题300余件。

住村调研扶贫帮困

中伙铺镇南山村是赤壁市科技局局长罗建平的住村调研点,2组村

民廖新民因病致贫,罗建平与他结对帮扶。

罗建平根据廖新民家庭情况,不仅为他提供资金技术支持,还安排种植类科技特派员定期面对面指导。如今,在罗建平和村委会的帮助下,廖新民办理了低保,爱人被安排到华新水泥厂做清洁工,家庭年收入可达2万余元。

赤壁市规定:领导干部每季度到村(社区)与基层群众同吃同住同劳动不少于3天,开展调查研究,指导基层工作,解决矛盾和问题;市“四大家”领导班子成员每年下基层调研不少于60天,其中到村(社区)不少于12天,主持并撰写调研报告至少1篇;乡镇(办、场、区)和市直单位领导班子成员每年下基层调研不少于30天,其中到村(社区)不少于15天,每年撰写调研报告至少1篇。

该市30名市级领导明确重点调研课题30个,市直110多家单位明确重点调研课题210多个。这些课题既有加强党的建设,还有促进经济发展、历史文化建设、群众民情民生等。如结合中央“一带一路”战略发展茶产业、葛仙山野樱花的开发与保护、运用市场模式解决乡村垃圾处理等,各调研课题正在逐步开展中。

“第一书记”带领致富

“我感觉一刻也离不开这片土地,我就是这里的一份子!”车埠镇党委副书记潘森春,是从芙蓉村考出来的公务员,在选派“第一书记”到该村时,他主动要求回村任职。

在芙蓉村,潘森春带领村民大力调整产业结构,依托山水资源大力发展小龙虾特色产业,成立专业合作社,注册“芙蓉”小龙虾品牌,全村发展“稻虾套养”基地5000亩,年产值1200万元,农户纯收入达800万元,人平增收3000元。他还多方筹资60万元,新建了“芙蓉村小龙虾交易中心”,为周边6个乡镇几十个村的虾农提供产后储藏、销售等渠道,村级集体经济收入达到40万元,成为享誉鄂南的小龙虾特色产业村。

赤壁市对全市181个村、社区选派“第一书记”,加强了基层党组织的领导,让各级党员干部根据基层实际情况,促进各项强农惠农政策落实,帮助解决农村基础设施建设、村庄环境整治、饮水安全、就医、上学、务工等农民生产生活中的突出困难和问题。

夜访夜谈排忧解难

“6月23日,向供电所所长姜昆询问,官田用电专线设备已经到位,

马上就可架设了。”车埠镇党委组织委员周捷在《驻村工作日记》上写到。

最近,周捷在官田村村民家中夜访夜谈时,了解到该村五组、六组、七组抽水设施无法供电,700多亩耕地不能得到及时灌溉。了解到这一情况后,她第二天就去查看现场,主动与电力部门联系,在多方协调下,为该村争取到用电专线设备。

赤壁市乡镇(办、场、区)领导班子成员沉在基层,每周至少安排1天深入村组农户开展夜访夜谈,夜访群众、夜办实事、夜调纠纷、夜议难题。记好“岗位在村(社区)、重在服务、责在连心”工作日志,每月夜访夜谈群众不少于10户。

全市14个乡镇、1个开发区、1个林场400多名乡镇干部夜访夜谈2000多场次,夜访夜谈群众8100多户,走访群众16000多人,兴办实事585件,解决空巢老人、留守儿童、贫困户就医、基础设施建设、山林纠纷等困难和问题1100件,排解矛盾和隐患281起。

在落实“五条规定”过程中,赤壁市各级领导干部坚持把群众的难事当成自己的家事。“现在干部经常下来,”官塘驿镇独山村村民王利明说:“我们搞熟了,连家里的狗见了他们也撒欢。”

夜访夜谈排忧解难

勤耕勤读一门书香

“荆楚行”采访组 记者 殷贤彬 马珺 李红艳 易木生

位于鄂州市梧桐湖新区月山村北湾的龚家,是一个里里外外有48人的大家庭,四代同堂,25人受过全日制高等教育,其中研究生9人,硕士7人,博士1人,博士后1人,子孙定居海内外多个城市。

出身贫苦,却酷爱读书写字

龚时德老人今年88岁,老伴潘福意84岁,用老人的话来说就是“生活起居都能自理,儿孙个个孝顺,日子过得蛮好。”

龚时德老人是一个孤儿,没有兄弟姐妹,父亲病逝时才一岁多。父亲安葬后,生母随即被本湾族人拐卖。此后便和大娘相依为命,后来受生活所迫,大娘尽了,老人也失去了唯一的亲人。那年他才10岁。无依无靠的他哭着到夏沟(今长港车湾)找到大娘生的哥哥和姐姐。善良的哥哥将他收养,还送他去读了一年书。

老人一直很敬重读书人,不论年龄幼,只要认得字,都叫他一声“老师”。在姐姐家放牛之余,还年幼的龚时德常常趴在窗户外面,跟着先生一起学,认识了好多字。没有笔墨纸砚,他就用杨树棍子在地上学着划。时间长了,老人的字也写出了笔法。家里人说,要去不写对联卖吧,既锻炼身体又能增加收入。于是,从1990年开始,一连13年,每到腊月二十左右,龚时德就把一年里空闲时间写好的对联打捆、装箱,让孩子们帮忙运到街上,挂起来卖。

家徒四壁,砸锅卖铁也要供子女读书

两位老人成家时,一张旧床、一张破桌,几个旧凳,连油盐罐都有得。到了春耕大忙时,犁、耙等农具都要借。

他们养育了7个子女,除了长女(后来她上了扫盲班,现在能读书、看报、发短信),其他6个都尽可能地让他们上学读书。

1977年,国家恢复高考制度。当

了7年民办教师的长子考取了武汉师院。

次年,已是东沟公社“土记者”的次子考取了黄石师院,在家务农多年的三子考取了咸宁卫校。次女高中毕业时正值分田到户。于是,次女成为家里的主要劳动力,再没有机会进学校读书。四子、五子通过自身努力,先后考取了黄冈师专和咸宁师专。

家道中兴,孙辈都以读书为尚

老人有十几个孙辈,都读了好多书,没有留下他们父辈的遗憾,这主要是国家政策好,也离不开良好家风的熏陶。

长孙女大学毕业后一直与文字打交道,先后在国家、省、市级报刊上发表散文、诗歌、文学评论多篇。1992年,长孙考入大学,毕业后分配到咸宁一所高校任教。他一边工作一边学习,后来考取了广东外语外贸大学硕士研究生,毕业后被国家公派到英国曼彻斯特大学留学,现任广州中医药大学外国语学院副院长。

长女家有3个女儿,个个成才。一对双胞胎孙女,大的从国内知名大学读到世界著名的瑞士洛桑大学博士后。她不识字的外婆问:“你从小读书成绩都在前头,怎样读转去了,读到‘后’头了。”全家都笑了。现在,她是深圳大学和瑞士洛桑大学特聘的经济学教授,会英、德、法等5门外语,全家定居瑞士。

二孙女大学毕业后在一所乡镇中学当了十几年课教师,2011年通过全省招考,以总分第一名的成绩被赤壁市教育局录用。

“我们家跟千千万万普通农民家庭一样,赶上了好时代,比我们家过得更好的多不胜数,但不管贫富,都要好好读书。做事要勤,为人要善,不求名,不求利,平平淡淡才是真,这是我们一代传下去的家风。”

吴瑶和她的“阳光书屋